

责任编辑:张秀娟 钱玉 视觉编辑:赵晨煊



廊坊国际现代商贸物流CBD。

在河北唐山,京东(唐山)外贸物流运营中心跨境电商保税仓日前在曹妃甸综合保税区正式开仓,预计带动跨境电商进出口额增长3亿美元;

在山东青岛,今年“6·18”期间进口规模快速增长,其中升级类、品质类进口商品占比显著提升;

在江苏无锡,一场跨境电商交易会上数

百个国内品牌集中亮相,吸引20多个国家和地区的境外采购商前来洽谈;

……

作为新业态新模式,跨境电商是正在成长的外贸增长点。近日,海关总署发布《中国跨境电商贸易年度报告》,2022年中国跨境电商进出口规模首次突破2万亿元,比2021年增长

7.1%,呈现出“进出口规模再创新高、贸易伙伴更趋多元、消费品占比进一步提升、业态发展头部效应明显”等新气象。中国跨境电商主体超过10万家,跨境电商货物进出口规模占外贸比重由5年前的不足1%上升到目前的5%左右,贸易伙伴几乎遍布全球,“买全球、卖全球”的双向交流为我国外贸发展注入新动能。

业提供商检通关、出口退税、外汇结算、物流货代、信用保险、贸易融资、海外仓展、订单撮合等进出口环节全流程一站式服务。

“这就像我们出去旅游可以在一个手机App上实现买机票、订酒店、进景点等服务。客户只需要平台下单,后续全由我们包办。”佳佳供应链管理(廊坊)有限公司总经理张雯介绍,公司已累计服务外贸企业上千家,出口产品至欧美、东南亚、非洲等200多个国家和地区。今年1至5月公司的出口额已达1.43亿美元,同比增长65%。

“买全球、卖全球”,近年来,越来越多的海外好物走进来,越来越多的中国产品走出去,中国跨境电商的海外贸易伙伴不断增多。数据显示,我国跨境电商货物进出口规模占外贸比重由5年前的不足1%上升到目前的5%左右。跨境电商主体已超10万家,综试区内跨境电商产业园约690个,我国跨境电商贸易伙伴遍布全球,与29个国家签署双边电子商务合作备忘录。

就拿太仓市“菜鸟保税仓”所在的太仓港综保区来说,作为江苏省首批开展跨境电商网购保税进口业务的综保区,这里依托太仓港这个天然交通优势,在国外有覆盖日本、韩国等国家的近洋直达航线,在国内与上海洋山港有着通关一体化的港口联动,这些都为当地跨境电商的发展提供了天然的运输成本优势。近年来,太仓港综保区还充分利用“长三角一体化”等重大机遇,探索“自贸试验区+跨境电商”“新零售+跨境”等新模式、新渠道。

同样,在河北,占地面积约2万平方米的京东(唐山)外贸物流运营中心跨境电商保税仓,年跨境电商进口单量可达300万至500万单。河北省商务厅相关负责人表示,河北正着力推进曹妃甸区菜鸟中心仓、京东仓和京东(石家庄)跨境电商项目建设,完善跨境电商零售进口链条。

5月底,商务部公布2022年跨境电商综试区评估结果,上海、杭州、青岛等多地评估结果为“成效明显”。中国(杭州)跨境电商综试区建设领导小组副组长孙旭东介绍,8年来,杭州形成了8个方面46项制度创新案例,实现跨境电商进出口规模由1.2亿元扩大到1200多亿元,增长千倍;跨境电商企业由200多家跃升至5.5万余家,增长约275倍。

## 贸易伙伴遍布全球,双向交流带来互利共赢

6月18日下午5时,山东青岛跨境电商产业园,又一批货物入园。“加上这批,今年‘6·18’跨境电商促销活动总单量已超122万单。”青岛跨境电商产业园关务负责人陈蕾说,这次“6·18”促销活动从5月底开始,商品品类较往年更丰富,实际订单中化妆品及保健品的单量和客单价都优于上年,汽配产品、运动品类、酒类也实现明显增长,预计下半年业务还能实现较快增长。

2022年中国跨境电商进出口规模首次突破2万亿元,数字背后,一方面是中国产品对海外市场的吸引力日趋上涨;另一方面,中国消费者也享受到更多的全球好货,双向交流带来的就是互利共赢。

走进第40届中国·廊坊国际经济贸易洽谈会在廊坊临空国际会展中心设置的跨境电商主题展馆,只见现场人头攒动、热闹非凡。展馆不

仅汇聚了众多头部跨境电商企业,还有来自数十个国家和地区的跨境电商平台优选商品参展。

来自捷克的水晶杯、泰国的充气果冻包、巴基斯坦的手工地毯……一些国别馆内,来自海外的特色产品整齐有序地摆放在展台上,吸引不少客商前来咨询、采购。现场工作人员告诉记者,洽谈会特设国别馆展区,组织多场跨境电商商品展销活动,助力中国消费者“买全球”。

中国电子商会会长王宁介绍,跨境电商主要包括四类主体,一是亚马逊等传统的跨境电商平台;二是入驻平台的电商;三是为商家提供产品的供应商;四是提供跨境电商相关服务的服务商,服务范围包括物流、软件开发、海外仓等。

佳佳供应链管理(廊坊)有限公司便属于第四类跨境电商企业。该公司打造的SaaS一站式外贸综合服务平台,利用数字技术建立覆盖整个跨境电商供应链的外贸网络,为中小外贸企

业提供商检通关、出口退税、外汇结算、物流货代、信用保险、贸易融资、海外仓展、订单撮合等进出口环节全流程一站式服务。

“这就像我们出去旅游可以在一个手机App上实现买机票、订酒店、进景点等服务。客户只需要平台下单,后续全由我们包办。”佳佳供应链管理(廊坊)有限公司总经理张雯介绍,公司已累计服务外贸企业上千家,出口产品至欧美、东南亚、非洲等200多个国家和地区。今年1至5月公司的出口额已达1.43亿美元,同比增长65%。

“买全球、卖全球”,近年来,越来越多的海外好物走进来,越来越多的中国产品走出去,中国跨境电商的海外贸易伙伴不断增多。数据显示,我国跨境电商货物进出口规模占外贸比重由5年前的不足1%上升到目前的5%左右。跨境电商主体已超10万家,综试区内跨境电商产业园约690个,我国跨境电商贸易伙伴遍布全球,与29个国家签署双边电子商务合作备忘录。

## 配套设施不断完善,自主品牌国际认可度提升

河北省邢台市南和区有着“中国宠物产业之都”之称,全区有相关市场主体11000家,近年来该区引导企业通过跨境电商平台,将产品远销至韩国、日本、马来西亚等十余个国家和地区。

邢台名派宠物用品科技有限公司负责人靳永杰便是跨境电商的受益者。三年前,看到公司生产的“猫别墅”等产品受到国内市场青睐,靳永杰萌生了开拓海外市场的想法。由于不熟悉跨境电商的运营模式,公司通过和有经验的外贸公司合作实现了在亚马逊等平台销售。目前公司跨境电商销量已经占总销量的三分之一。

“和国内直播带货一样,跨境直播同样是跨境电商的新风口。目前我们尝试通过TikTok等平台进行跨境直播。公司正通过人才引进、建设翻译软件等方式解决跨境直播可能存在的语言障碍,努力开拓更广阔的海外市场。”靳永杰说。

其实在河北,像南和宠物用品这样的县域特色产业集群有上百个,而放眼全国,这样由中小微企业构成的产业集群更是不计其数。在国务院参事、中国跨境电商50人论坛发起人汤敏看来,这种产业集群

可以被称为“蚂蚁雄兵”。

亚马逊中国副总裁、亚马逊全球开店亚太区市场及合作拓展负责人邱胜表示:“近年来,跨境电商逐步从‘新业态’发展为‘新常态’。目前,中国有数十万企业正在通过亚马逊全球18大站点开展跨境电商业务、建立国际化品牌。”

“随着企业强化全球品牌能力建设,我们拓展海外市场成绩越来越好。”福建一笔成服饰科技有限公司负责人庄小清介绍,公司最近在赶制一批出口海外的服装,这款产品插上充电宝即可实现自主控温,是公司自主品牌,这两年一直是海外爆款。

庄小清表示,企业现在不再依赖过去海外客商下订单的传统外贸模式,自主品牌越来越受海外消费者青睐,B2C(企业对个人)的销量不断扩大,目前约九成订单通过亚马逊、阿里巴巴等跨境电商平台完成,预计接下来销量增长1倍以上。

快捷便利的购物体验,是越来越多消费者选择通过跨境电商渠道购买商品的原因。而这种购物体验的背后,是国内在相关配送模式以及物流等基础设施建设上的发力。

就拿太仓市“菜鸟保税仓”所在的太仓港综保区来说,作为江苏省首批开展跨境电商网购保税进口业务的综保区,这里依托太仓港这个天然交通优势,在国外有覆盖日本、韩国等国家的近洋直达航线,在国内与上海洋山港有着通关一体化的港口联动,这些都为当地跨境电商的发展提供了天然的运输成本优势。近年来,太仓港综保区还充分利用“长三角一体化”等重大机遇,探索“自贸试验区+跨境电商”“新零售+跨境”等新模式、新渠道。

同样,在河北,占地面积约2万平方米的京东(唐山)外贸物流运营中心跨境电商保税仓,年跨境电商进口单量可达300万至500万单。河北省商务厅相关负责人表示,河北正着力推进曹妃甸区菜鸟中心仓、京东仓和京东(石家庄)跨境电商项目建设,完善跨境电商零售进口链条。

5月底,商务部公布2022年跨境电商综试区评估结果,上海、杭州、青岛等多地评估结果为“成效明显”。中国(杭州)跨境电商综试区建设领导小组副组长孙旭东介绍,8年来,杭州形成了8个方面46项制度创新案例,实现跨境电商进出口规模由1.2亿元扩大到1200多亿元,增长千倍;跨境电商企业由200多家跃升至5.5万余家,增长约275倍。



企业在邢台市南和区和阳镇一家宠物电商,工作人员在给客户选配宠物食品。

# 跨境电商买全球

## 政策加持环境优化,外贸企业深耕新赛道

6月16日,雄安新区跨境电商综试区与杭州跨境电商综试区签署战略合作协议。两地将在资源平台对接、产业互促发展、人才培养交流、标准化试点建设等方面建立长效合作机制,大胆探索合作路径,加快推动雄安新区跨境电商综试区发展,打造更加完整的跨境电商产业链和生态圈。

我国跨境电商的快速发展,离不开从国家到地方层面的政策支持。近年来,国务院先后分6批设立了跨境电商的综合试验区,出台了包括提升通关效率、降低跨境电商企业出口退运成本、完善配套设施等一系列支持政策,为跨境电商企业做好服务保障,解决后顾之忧。

6月17日早上7点,位于浙江省诸暨市的诗丽仙饰品有限公司的主播准时出现在TikTok平台上,开始每天的跨境直播。几年前,公司负责人钱少聪第一次接触跨境电商,并开始尝试跨境直播的销售方式,此后又积极拓展独立站、国际站等平台业务,公司海外销售量逐步上升。诸暨市商务局电子商务科科长何烈军表示,近年来,跨境电商模式在诸暨市的企业中流行起来。仅2022年一年,全市新增跨境电商网店企业就达到97家。

跨境电商蓬勃发展的背后,有企业的拼搏创新,也离不开服务创新、支持创新的环境。

6月12日,海关总署推出优化营商环境16条措施,其中营造良好的创新环境、服务外贸创新占据了重要位置。海关总署综合业务司司长吴海平介绍,近年来,海关针对跨境电商发展趋势和特点,出台了不少不同于传统贸易的通关管理制度,“量体裁衣”打造了适合跨境电商特点的海关监管模式,有力促进了跨境电商健康持续发展。

“此外,我们将大力支持外贸企业通过跨境电商等新业态新模式拓展销售渠道、培育自主品牌。”商务部对外贸易司司长李兴乾说,积极配合国家知识产权局,加快出台跨境电商知识产权保护指南,帮助跨境电商企业了解目标市场知识产权情况,提前做好功课,在跨境电商领域模范保护知识产权,杜绝假冒伪劣产品,充分保护全球消费者的合法权益。

李兴乾表示,跨境电商是正在成长的外贸增长点。围绕跨境电商的发展,最近几年,各个综试区都在积极推进线上综合服务平台建设,理念就是“让企业少跑腿,让数据多跑路”。目前,这些平台服务的跨境电商企业已经超过6万家,大约是全国跨境电商企业的60%左右。此后,商务部还要支持指导这些跨境电商综试区,进一步优化服务平台功能,引导海外仓企业对接线上综服平台。力争把通关、税收、金融、海外仓储功能集成于一体,实现“一点接入、一站式”综合服务,使这样一项便利的集成服务能力惠及所有跨境电商企业。

(本报综合:新华社、人民日报、央视新闻、经济日报、河北日报、中国证券报、长城网等)

本版图片均为新华社发

# 跨境电商进出口首破2万亿元意味什么

□顾阳

跨境电商已成为推动我国外贸高质量发展的新生力量和重要抓手,给中小外贸企业创造了参与国际市场的赛道,也给外贸服务业态创新发展带来了新机遇。促进跨境电商进一步发展需破除当前瓶颈,外贸经营主体要不断强化合规意识,相关机构要切实维护跨境电商从业者的权益。

海关总署日前发布的《中国跨境电商贸易年度报告》显示,2022年,我国跨境电商进出口规模首次突破2万亿元,比2021年增长7.1%。目前,我国跨境电商主体超过10万家,跨境电商货物进出口规模的外贸占比由5年前的不足1%上升到如今的5%左右,贸易伙伴几乎遍布全球。

作为当前发展速度最快、潜力最大、带动作用最强的外贸新业态,跨境电商已成为推动我国外贸高质量发展的新生力量和重要抓手。特别是在复杂多变的国际贸易环境中,跨境电商更是以高成长的确定性积极应对外部市场的不确定性,彰显出巨大的市场活力和增长韧性,也为全球经贸发展注入了新动能。



当前,我国跨境电商发展整体呈现出“出口规模再创新高、贸易伙伴更趋多元、消费品占比进一步提升、业态发展头部效应明显”等新特征。具体来看,有两大特点值得关注:一是跨境电商货物九成以上为消费品,美妆洗护用品、医药保健、母婴产品、生鲜食品是进口商品的主流,而出口商品的种类更加丰富多元,涵盖了从服饰鞋包、家居家纺到电子数码、智能家居等大部分“中国制造”的优势产品。二是跨境电商大幅降低国际贸易的专业门槛,一大批以往“不会做、做不起、不能做”的小微主体,在数字浪潮中成长为新型贸易经营者。

跨境电商的外溢效应还在持续显现。相较于传统外贸,跨境电商的主体大多为中小企业,它们通过跨境电商平台,可以迅速地对海外市场变化和消费者需求偏好作出响应,有助于提升中国产品在海外市场的竞争力。跨境电商不仅给中小外贸企业创造了一个参与国际市场的赛道,也给外贸服务业态的转型升级和创新发展带来了新机遇。特别是经过近些年的高压力测试,我国跨境电商已经初步形成了可自我调节、自我完善的健康发展生态体系,不仅赋能

“中国制造”,还有力推动了外贸高质量发展。

需要指出的是,跨境电商未来发展可能遇到国际贸易环境与规则变化带来的双重挑战。当前,跨境电商商品覆盖面虽在持续扩大,但很多国家和地区对于跨境电商的政策规则尚未完全定型,广大外贸企业在经营过程中可能会遭遇政策法规不确定、不统一的问题。对此,一方面,需要外贸经营主体能迅速反应、及时作出调整,不断增强合规意识;另一方面,政府等相关机构在进行贸易协定谈判时,也要将跨境电商的相关议题纳入议事日程,切实维护广大跨境电商从业者的权益。



在上海虹桥商务区保税物流中心(B型),工作人员在运输跨境电商货物。